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ФІНАНСОВИЙ РЕЗУЛЬТАТ: СУТНІСТЬ І ОЦІНКА ЙОГО ІННОВАЦІЙНОЇ  

СКЛАДОВОЇ ДЛЯ ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗОРУДНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ КРИВБАСУ 

З ПОЗИЦІЇ ЗМІСТУ ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Мета. Метою є дослідження категорії «фінансовий результат підприємства» з позиції її сутності відносно змісту 

фінансової діяльності, яка визначена в національних стандартах бухгалтерського обліку і розробка на цій основі тео-

ретико-методичних підходів щодо оцінювання інноваційно-якісної складової отриманого на підприємстві фінансового 

результату. 

Методи дослідження. Результати і наукові положення, наведені у статті отримані з використанням певних ме-

тодів (різних за напрямом і масштабом охоплення предмету дослідження): узагальнення результатів попередніх дос-

ліджень, комплексного аналізу та синтезу, логіко-структурного й логіко-динамічного аналізу, науково-аналітичний, 

порівняння й аналогії, економіко-математичний тощо. 

Наукова новизна. Досліджено сутність фінансового результату підприємства з позиції його ув’язки зі змістом 

категорії «фінансова діяльність підприємства», що визначена в національних стандартах бухгалтерського обліку. 

Вперше запропоновано і розроблено теоретико-методичні підходи до визначення величини інноваційно-якісної 

складової фінансового результату підприємства від його фінансової діяльності. 

Практична значимість. Представлений матеріал виступає значним методичним підгрунттям у процесі компле-

ксного аналізу, оцінки, планування й управління фінансовою діяльністю підприємства. 

Запропонована в роботі методика дозволяє оцінити фінансовий результат підприємства, по-перше, суто з фінан-

сових позицій, а по-друге, розрахувати в загальній величині фінансового результату підприємства його інноваційно-

якісну складову. 

Результати. Ключовим результатом виконаного авторами дослідження є методика, що дозволяє оцінити іннова-

ційно-якісні чинники відносно фінансової діяльності підприємства шляхом виявлення їх впливу на загальну величину 

фінансового результату підприємства. 

Визначено питому вагу інноваційно-якісних чинників фінансової діяльності для гірничо-збагачувальних комбі-

натів Криворізького регіону. 

Зазначено, що фінансовий результат і його конкретизація в показнику плати за фінансовий ресурс (капітал) є 

важливою складовою і важливим підгрунттям до визначення іншого поняття й іншого показника, що характеризують 

фінансову діяльність підприємства. 

Ключові слова: фінансовий результат підприємства, інноваційно-якісна складова, фінансова діяльність, оцінка, 
інновації, вартість капіталу. 
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Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. Ситуація в економічній 

науці в аспекті використання і трактування сукупності термінів і показників відносно таких видів 
діяльності, станів, оцінки (аналізу) і систем управління на підприємстві, як відповідно економі-
чна (операційна) і фінансова діяльність, економічний і фінансовий стан, економічний і фінансо-

вий менеджмент, економічний і фінансовий аналіз тощо дійшла до того критичного моменту, 
коли грані і відмінності між певними економічними і фінансовими сферами в діяльності підпри-
ємства практично стерті. 

Наука ґрунтується і вимагає чітких критеріїв, змістовних ознак і термінологічних підходів у 
процесі діалектичного пізнання, дослідження, розкриття сутності й оцінки будь-яких явищ, про-
цесів, об’єктів тощо. 

Можливі різні підходи, але в нашому випадку розглядається варіант, коли для підприємств 

за основу розмежування і подальшого теоретико-методичного удосконалення певних аспектів 
фінансової та економічної діяльності беруться теоретико-методичні підходи, які закладені в на-
ціональних стандартах бухгалтерського обліку. 

Там чітко визначено критерії розмежування і зміст фінансової й економічної (операційної) 
діяльності підприємства. 

Яскраво, наприклад, така відмінність відображена в положенні (стандарті) бухгалтерського 
обліку 2 і формі 1 «Баланс». Баланс підприємства має дві окремі й абсолютно різні за змістом час-

тини: активи підприємства і пасиви (капітал) підприємства, при цьому операційна (економічна) 
діяльність підприємства за своїм змістом пов’язана і розкривається в активах підприємства, а фі-
нансова діяльність аналогічним чином пов’язана і розкривається в пасивах підприємства. 

Подібні конкретні принципи і критерії розмежування потрібно перенести в цілому на еконо-
мічну і фінансову сферу діяльності підприємства, що дозволить чітко визначити сутність і межі 
фінансової й економічної ефективності та систем управління фінансовою й економічною діяль-
ністю підприємства. 

Аналіз досліджень і публікацій. В економічній літературі доволі широко розглядається пи-

тання фінансових результатів підприємства [1-10 та ін.]. 
Постановка задачі. У даній роботі розглянуто проблему сутності категорії «фінансовий ре-

зультат підприємства». 
У науковій і навчально-методичній літературі, а також у реальному практичному викорис-

тані менеджерами різних сфер і напрямів господарювання поняття «фінансовий результат (фі-
нансові результати) підприємства» має різні тлумачення і в розрахунках конкретизується через 
різні показники. 

Доволі часто фінансовий результат за змістом ототожнюється з поняттями економічний ре-
зультат, фінансово-економічний результат, комерційний результат, кінцевий результат, вироб-
ничо-фінансовий результат тощо. 

Зрозуміло, що такого не може бути, бо це має серйозні наслідки різного штибу. Це стосу-
ється, наприклад, чистоти, обгрунтованності й ефективності наукової, навчальної і практичної 
діяльності, тобто загальна визначеність і обґрунтованість у питаннях такого роду не гальмує, не 
«розмиває», а прискорює і робить більш свідомим шлях до досягнення поставлених цілей в різ-

них сферах господарської діяльності людини. 
Ще більше зауважень існує до показників, які конкретизують поняття «фінансовий результат 

(результати) підприємства». Так, до фінансових результатів діяльності підприємства відносять: 
доход (виручку) від реалізації продукції (робіт, послуг), чистий доход (виручку) від реалізації 
продукції (робіт, послуг), валовий прибуток, прибуток (збиток) від операційної діяльності, при-
буток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування, чистий прибуток (збиток) тощо. 

Даний перелік показників, які характеризують різні види фінансових результатів підприєм-
ства, нами розглянуто з тієї позиції, що вони, по-перше, найбільш комплексно, змістовно і пред-

метно представлені серед інших літературних джерел, а по-друге, представлені в такому норма-
тивно-методичному матеріалі, як положення (стандарти) бухгалтерського обліку 3 «Звіт про фі-
нансові результати». 

Викладення матеріалу та результати. З цього приводу наше бачення і запрошення до дис-
кусії відносно важливих аспектів поставленої в даній роботі мети. 
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У положеннях (стандартах) бухгалтерського обліку (П(С)БО) чітко дано визначення і розк-
рито зміст понять «фінансова діяльність» і «операційна діяльність» по відношенню до підприєм-
ства (П(С)БО 3, П(С)БО 4). 

Операційна діяльність пов’язана з економічними ресурсами підприємства (активами підпри-
ємства) (і трактується як економічна діяльність), а фінансова діяльність пов’язана з фінансовими 

джерелами і ресурсами підприємства (пасивами підприємства). 
Прибуток підприємства в П(С)БО 3 визначається як сума, на яку доходи перевищують 

пов’язані з ними витрати. 
Таким чином, розгляд П(С)БО в аспекті змісту і відмінностей між операційною (економічною) 

і фінансовою діяльністю підприємства, сутності понять і розрахунку показників прибутку і доходу 
дозволяє нам аргументовано визначити, що доходи від реалізації продукції (виручка від реалізації) 
і прибуток (за видами) пов’язані з операційною (економічною) діяльністю підприємства, тобто до-

ходи від реалізації продукції (робіт, послуг) і прибуток від реалізації продукції (робіт, послуг) пред-
ставляють собою економічні результати підприємства (а не фінансові результати). 

Далі, існує протиріччя між змістом поняття «фінансова діяльність» (П(С)БО 4) і змістом по-
няття «фінансові результати» (П(С)БО 3), бо в П(С)БО 3 фінансові результати за своєю сутністю 
є економічними (операційними) результатами підприємства, а в П(С)БО 4 фінансова діяльність 
чітко й обґрунтовано розкрита за фінансовими критеріями і фінансовим змістом. 

Таке протиріччя спонукає до пошуку сутності поняття фінансовий результат (у відповідності 

до змісту фінансової діяльності підприємства). 
Аргументація і специфіка поняття «фінансовий результат» закладена в сутності фінансової 

діяльності підприємства, що чітко визначена в П(С)БО 4. 
На наш погляд, фінансовий результат у відповідності до змісту поняття «фінансова діяль-

ність» (П(С)БО 4) представляє собою плату за певний вид залученого фінансового ресурсу (пев-
ний вид капіталу), який відображений і обліковується в пасиві підприємства (П(С)БО 2). Плата 
за певну залучену величину фінансового ресурсу (капіталу) для підприємства представляє собою 
абсолютну величину і має грошову одиницю виміру. 

Методологічна особливість і кардинальна відмінність полягає не тільки у виді результату , а 
і в тому, що мета економічної діяльності підприємства – це максимізація економічного резуль-
тату, а мета фінансової діяльності це мінімізація фінансового результату (при даному варіанті 
величини і структури капіталу підприємства та при інших рівних умовах). 

Мова йде саме про той вид фінансового результату в багатогранній фінансовій діяльності підп-
риємства, що безпосередньо пов'язаний з пасивами (капіталом) підприємства і є об’єктом в системі 
пошуку фінансових джерел і управління якістю пасивів та вартістю капіталу підприємства. 

Формування і якість пасиву підприємства визначається під впливом багатьох чинників. 
Ефективне управління цими процесами потребує від менеджменту підприємства серйозних 

знань, навичок, досвіду, креативу, стабільності в забезпеченні ринкової комунікації в сфері зов-
нішніх фінансових відносин з різними суб’єктами господарювання. 

Система формування фінансових ресурсів і забезпечення якості пасиву підприємства (склад 
і структура капіталу підприємства, плата за капітал (фінансовий результат), вартість капіталу), 
на наш погляд, в узагальненому виді залежить від трьох базових чинників: 

інновацій в матеріальній і нематеріальній формі у всіх аспектах фінансової діяльності, й осо-
бливо в системі управління фінансами підприємства; 

інтересів, потенціалу і бажання власників до процвітання підприємства, забезпечення його 
перспективного, прогресивно-конкурентного розвитку; 

професійно-ділових якостей менеджменту підприємства в сфері фінансово-ринкових відно-
син, а точніше від рівня і мотивації людського капіталу в сфері фінансово-ринкової діяльності 
підприємства. 

Фінансовий результат і його конкретизація в показнику плати за фінансовий ресурс (капітал) 
є важливою складовою і важливим підгрунттям до визначення іншого поняття й іншого показ-
ника, що характеризують фінансову діяльність підприємства. Це стосується відповідно поняття 
«фінансова ефективність підприємства» і показника «вартість капіталу». З цього приводу пока-
жемо відмінність між категорією і показником. 

Підпорядкованість між категорією (поняттям, терміном) і показником наступна. Вони оби-
два важливі і необхідні. Категорія (поняття, термін) є першоосновою і визначає теоретико-
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сутнісний аспект предмету, що досліджується, а показник – конкретизує категорію з методико-
практичних позицій і є інструментом до забезпечення необхідних розрахунків та аналітики в ді-
яльності підприємства. 

Фінансовий результат підприємства – це категорія, що пов’язана і відображає специфіку і 
природній, ринково-логічний підсумок фінансової діяльності підприємства з позиції формування 
і забезпечення необхідної якості його капіталу, конкретизується в показнику плати за капітал, 
розраховується як абсолютна величина та має грошову одиницю виміру. 

Фінансова діяльність, як і будь-який вид діяльності підприємства, потребує інновацій. Але 
інновації в сфері фінансової діяльності є більш складними за змістом і ефективністю впрова-
дження. Фінансова діяльність, і це аксіоматично, в принципі неможлива без інновацій. І взагалі 
інновації й інноваційний розвиток – це об’єктивний закон суспільного та економічного розвитку. 

На рисунку представлено логіку впливу інновацій на якість пасиву підприємства і визначено 
необхідність розрахунку інноваційної (інноваційно-якісної) складової фінансового результату 
підприємства. 

 

 

Рис. Інновації в системі фінансової діяльності підприємства 

Методика оцінки величини інноваційно-якісної складової фінансового результату підприєм-
ства: 

інноваційно-якісна складова фінансового результату підприємства характеризується і визна-
чається сумісною дією інновацій і якістю власників та фінансово-ринкового менеджменту відно-
сно формування пасиву підприємства і вартості його капіталу; 

Інновації, управлінська якість власників і фінансово-ринкових менеджерів у си-
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фінансова ефективність підприємства реалізується в показнику вартості капіталу підприєм-
ства; 

фінансовий результат підприємства реалізується в показнику плати за капітал (плати за фі-
нансовий ресурс) підприємства; 

розраховується різниця середньозважених вартостей капіталу підприємства для двох суміж-

них періодів його розвитку ((t-1) і t); 
показник різниці вартостей капіталу підприємства модифікується шляхом математичного 

перетворення в показник інноваційно-якісної складової фінансового результату підприємства 
(П.ФРін.як) 

П.ФРін.як = Пл(t-1) – Плt*(К(t-1)/Кt ), 
де Пл(t-1), Плt – величина плати за капітал в періодах (t-1) і t; К(t-1), Кt  – капітал підприємства в 
періодах (t-1) і t;  

варіанти значення показника П.ФРін.як : 
П.ФРін.як > 0, позитивний варіант фінансового розвитку підприємства; 
П.ФРін.як = 0, нейтральний варіант фінансового розвитку підприємства; 
П.ФРін.як < 0. негативний варіант фінансового розвитку підприємства (при інших рівних умо-

вах). 
У тих ситуаціях, коли на формування рівня вартості капіталу підприємства впливає також 

достатньо суттєво зовнішній, незалежний чинник, тобто коли вартість капіталу визначається не 

тільки в системі «підприємство-позичальник капіталу (фінансових ресурсів) – кредитор», а саме 
не тільки ефективністю роботи фінансових менеджерів, з одного боку, і фахівців з кредитування 
(інвестування), з іншого боку, а і в певні моменти часу зовнішнім, незалежним вектором впливу 
(різним за походженням), потрібно показник інноваційно-якісної складової фінансового резуль-
тату підприємства коригувати за допомогою певного коефіцієнту (Кк), який забезпечить з допу-
стимим рівнем об’єктивності нейтралізацію впливу зовнішнього чинника: 

П.ФРін.як = Пл(t-1) – Плt*(К(t-1)/Кt *Кк). 
Розрахуємо величину інноваційно-якісної складової фінансового результату підприємства 

для гірничо-збагачувальних комбінатів (ГЗК) Кривбасу (табл.). 
Таблиця 

Показники П.ФРін.як для ГЗК Кривбасу 

Показник 
Північний ГЗК Центральний ГЗК Південний ГЗК 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

Середньозважена 

вартість капіталу, 

% 

2,39 0,00 13,32 0,00 20,52 8,56 0,00 0,00 0,00 

Капітал, млн грн  56367 66369 61377 15644 17604 17998 13143 14976 37489 

П.ФР ін.як -2,02 2,39 -14,40 0,00 -18,24 12,15 0,00 0,00 0,00 

Із даних таблиці видно, що рівень П.ФРін.як для Північного ГЗК був негативним в 2018 і 2020 
роках, а для Центрального ГЗК таким роком був 2019. Для Південного ГЗК величина іннова-
ційно-якісної складової фінансового результату для всіх трьох років взагалі дорівнювала нулю. 

Така ситуація на ГЗК Кривбасу свідчить про те, що існували проблеми в системі кредиту-
вання на макрорівні, в стані й умовах загального економічного розвитку та в політиці забезпе-
чення ефективної фінансової діяльності на підприємствах (внутрішні і зовнішні чинники). 

Висновок та напрямок подальших досліджень. Таким чином, у роботі зроблено спробу 
розмежувати поняття фінансові й економічні результати підприємства та конкретизувати їх за 
змістом і методом розрахунку (за показниками); надано визначення поняттю «фінансовий ре-
зультат підприємства»; ув’язано зміст поняття «фінансовий результат» зі специфікою фінансової 

діяльності підприємства у відповідності до національних стандартів бухгалтерського обліку; за-
пропоновано методику розрахунку величини фінансового результату на інноваційно-якісній ос-
нові. 
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЧОГО КОНТРОЛЮ НА ГІРНИЧОДОБУВНИХ 

ПІДПРЄМСТВАХ  

Мета. Метою даної статті є дослідження структури ризику та його вплив на ефективність виробничого контролю 

на гірничодобувному підприємстві для розробки організаційних методів, реалізація яких дозволить скоротити ризик 

травмування та підвищити результативність роботи персоналу. 

Методи дослідження. У статті використано загальнонаукові методи дослідження. За основу при проведенні до-

слідження було покладено системний підхід. Проаналізовано показники, що характеризують ефективність заходів з 

охорони праці для забезпечення допустимої тяжкості праці. Структурування ризику травмування працівників гірни-

чодобувного підприємства за даною ознакою дозволяє встановити три види ризику травмування операційного персо-

налу. Встановлено характерні ризики для гірничодобувних підприємств, що виникають у технічній, технологічній, 

організаційній, управлінській та економічній системах. Для усунення ризиків, обумовлених недоліками організаційної 

системи підприємства, необхідно застосовувати методи, що ґрунтуються на системних рішеннях. 

Наукова новизна. Можна стверджувати, що управління ризиками вимагає диференційованого підходу, оскільки 

методи організації та здійснення виробничого контролю підприємства достатні для роботи з фоновим ризиком трав-

мування та доданим індивідуальним ризиком, і недостатні для роботи з доданим ризиком. 

Практична значимість. Оскільки система виробничого контролю націлена на дотримання вимог промислової 
безпеки та охорони праці та об'єктом її контролю є порушення вимог безпеки, то для підвищення ефективності сис-

теми виробничого контролю запропоновано класифікація ризику травмування працівників.  
Результати. Проведено аналіз причин травмування операційного персоналу. Встановлено, що методи здійс-

нення виробничого контролю достатні для роботи з фоновим ризиком травмування та доданим ризиком, зумовленим 
порушеннями через низьку кваліфікацію та дисципліну працівника, і недостатні для роботи з доданим ризиком, обу-
мовленим порушеннями вимог безпеки через системні дефекти. Необхідно застосування диференційованого підходу 
до ризику травмування операційного персоналу для підвищення результативності системи виробничого контролю гір-
ничодобувного підприємства. 
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Проблема та її зв'язок з науковими та практичними задачами. Дослідження показують, 
що результати роботи фахівців гірничодобувних підприємств у галузі охорони праці та промис-

лової безпеки не дозволяють забезпечувати необхідний рівень безпеки виробництва. Це підтве-
рджується великою кількістю порушень вимог безпеки, що виявляються під час проведення гір-
ничих робіт, яке на окремих підприємствах може досягати понад 1500 на місяць. Такий стан охо-
рони праці та промислової безпеки обумовлює високий рівень виробничого ризику (до нього 
належать ризики травм, аварій, інцидентів, зупинок),знижує рівень безпеки, ускладнює 
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